
MLJNICIPIO DI PALERN,lO
VIII CIRCOSCRIZIONE

Verbale della seduta di prosecuzione del giorno 24104/2018

L'anno duemiladiciotto il giomo vgntiquattro del nrese di aprile. giusta convocazione del Presidente
Marco Irasca Polara (prot. n. 585288,/02-16 del 30103/2018). si è rjunito in seduta di prosecuzìone
nell'aula consiiiare "Libero Grassi" della \rllI Circoscrizione. sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio
Cìrcoscrizionaìe per procedere alla trattazione degli argonìenti iscritti all'O.d.G.
AIIe ore 12.if5, il Presidente, assistito dal Segretario dott.ssa Maltesc, dispone l'appello al

termìne del quale. oltrc lo stcsso, risultano presenti i seguenti n,6 Consiglieri: Amore' D'Alia' Di
Napoli, Forzinefti, Governale e Palumbo (prcsenti n.7 ); constatata la sussistenza del nulero
legale dichiara aperta la seduta.

Il Consiglio, su proposta del Presidentc, nomina scrutatori i Consiglieri Amore, Governalc e

D'Alia.
Il Presidente, cliede e ricele i ragguagli sui lavori svolti nel corso della seduta deì giomo
precedente alla quale non era presentc pcr motivi istituzionali; quindi, verificato che non è stàto
îrattato l'algomento di cui al punto n.2 all'O.d.C., avente ad oggetto "Alprovrzione yerbalí tlelle
seclule precedentí", e seguendo l'oldine cronologico d'iscrizione, inizìa ì lavori con la tattazione
dello succìtato pu1ìto daùdo lettura del verbalc rclativo alla sedùta del giorno 26/03/2018; quiidi,
verifìcato che non vi sono richieste d'interr,ento. pone lo stesso in votazione per alzata di màno.
L'espressione del voto ha il seguente esito:
presenti n.1
astenuti nessuro
f:rvorevoli n.1
contrarl nessuno
Il re_bole c approrat.r all urrar'rlrr oci pre.enLi
Il Presidente. sentiti i CapigruPpo. propone il prelievo del punto n. 13 avente ad oggetto ,,Oresllo,

lir:e"; quindi. \'erificato che non vi sono intcr\'elÌti né làvorevoLi né contrari alla richiesta. pone la
stessa in votazìone per alzata di maùo.
L'espressione del Voto ha il seguente esito:
prcsenti n. t
àstenuti nessuno
Íavorevoli L,7
contrarl nessuno
Il prcÌievo è approvato all'unanimità dei presenti.
Il Presidentc dichiara apefta ìa trattazione del punto.
Il Consigliere Di Napoli. chiesta e ottenura la pafola, preseÌìta unà nota avcnto ad oggetto "Rilll-o
carca.tsa atninule in via dei Cuntieri di.lì'onte /'íngrerro dei (:antieri Ntlrali".
Il Consigliere Palumbo. chiesta e ottenÌLta la parola, presenta una nota aventc ad oggctto
"Rinozione altto abbanLbnuta qvldriiío llore.rtdno PepeiSimone Corleo"; chiede ir'roltre che. a

tuteÌa della siculczza stradale e dell'incolunlità dci passanti. vengano rimossi cor'r urgenza i

îran]menti in veto rimasti ancota sull'.lsf'aìto in seguito all'incendio e alla conscqucnzìale
deflagrazione verificatisi giomo 18 aprile in via Enfico Albanese 19.



Il Presidente comunica chc sottoponà 1a qùesLione al Comando dei Vigili urbani e alla RAP:
quindi. \,e ficato che non vi sono ulteriori ricliesle d'intervento. dichiara chiusa la tmttazione de1
punto e comunica di essere in attesa di notizie ufiìciali relativc alla riapertura del tratto di via Lazio
compreso tra la via Libertà e iì r'ialc Campania. interdetto a1 tansito a causa dcl cantiere per
I'arello ferloviario
Il Consigliere D'Alia. chicsta e ottenura la pa-ola. inlorma di essere a conoscenza del Iàtro che sarà
riaperta solo una parte della ca[cggjata.
Il Presidente chiede se vi sono comunicazioni urgenti da parte dei Consiglieri.
Il Consigliere Amore. chiesla e ottenuta la parola. riferisce di avcre fatto LLtì sopralluogo. lo scorso
pomeriggio. unìtamente ad una delegazionc del Mor'ìmento Cinque Stelle. in alcune zone
intefessate dalla raccolta porta a pofla "Palermo Difîcrenzia 2 " e di avcrc dscontrato diverse
anomalie qriali i1 mancato ritiro deì ri{ìuti o l'e1'Iettuazione tar.djva del serlizio. in particolare in un
tratto della via Roma e in via Principe dì Belmontc: r'ìferisce inoltre che in via Ruggero Scttìmo non
è stata eflèttuata la raccolta della plastica nìenhe in via Cavoul non è stata eflèttuata Ìa raccoÌta del
cadone che giacc accatastato in strada; inlìne aflèrma che è proprio intento conlinuare a svolgere i
sopraìluoghi al fine di monitorale i'evolversi della silùazione.
ll Presidentc specifica che il progetto prevede che i rifiùti in letro vengano esposti il sabato sem e

ritirati ìl lunedi mattilla; peilaÌìto la domelica i suddetti tìuti restano in strada.
Alle orc 13.00 entraùo in aula i Consiglieri Schembri e Longo (presenti n.9).
I[ Consigliere Palumbo. chiesta e ottenuta Ia parola, ritiene opportuna una revisione del piano di
ritiro in modo che i rifiùti in vetrc vengiù1o rimossi subito dopo I'csposizionc e ciò a tutela non solo
del decoro urbano. in particolare delle aÌee pedonali, nra anche a tutela della pubblica incolunità.
Il Prcsideùte dichìara di condividere 1'osser|azione mossa dal Consigliere Palumbo: ritìene altlcsì
che vi siano scarse possibiÌità di modifica dcl progetto visto che è stato concordato con il l\4inìstero.
il CONAI e la Regione Sicilia e il CoùuÌìe di Palermo ma, nonostante ciò. s'impegna a chiedere un
conlionto con i Soggetti inteîcssati per plopore la nodihca: infine 1à notare che si ripete il
disservizio legato al mancato ritiro da parte di RAP nelle aree pedonali o interessate dai cantieri.
Segue informalc dibattito sull'ernergenza rifiuti e- in par1icolare. sulla raccolta "Palermo
Diltèrenzia 2" al temìne del quale tuttj i Clolisiglieri sono concordi sull'osserare. con Lamlnarjco"
che la situazioDe attùa1e non è variata rìspetto a qualche giomo addietro.
Alle ore 13.10 il Consigliere D'Alia esce dall'aula (presenti n.8),
Il Presidentc informa che la RAP ha coÌÌteggiaro gli intelnenti di ritiro di rifiuti ingombranti ilr
ogni Cìrcoscrizione e I'Ottava rìsulta essete posizionata al secondo posto per i1 numero d'interventi;
a tale proposito osserva che le indagini statistiche prevedono. oltre alla raccolta dei dati numerici.
una fase di lettura e d'intetpretMione cìegli stessi; pertanto! per averc un qùadto preciso della
situazione. bisogncrebbe mettcre in relazione ìl reale numero degli ingombranti abbandonali con la
quantità delle segnalazioni pcrleoute ìn modo da accertare se ì1 probleùra è da ricercarsi nella
maggjor fiequenza di conportan'Ìenti illeciti.o se vi è una solerle segùalazione degli sressi da parîe
della Circoscrizionc e dei cittadini; conclude che. in ogni caso, il dato è allirnnantc c \ c tenuto in
considerazione.
Il Consigliere Longo. chiesta e ottenuta la parola, ritienc cl'Ìe sul le1aitorio de1la Circoscrizione vi
siano siti Lìtilizzatj abitualmelìte come discariche e che pefianto I'abbandono di rifiuti ingombranti
non è un compoÍamento occasioùale nla sistematico: rìtiene alhesì che tali atti si verificliino
pdncipalmente ir1 qùesta Circoscrizione per l'elelata presenza di attività commcrciali,.in nero,, che
hanno Ìa necessità di smaltire arLicolì ingombranti non piir vendibili.
Segue un inlòrmalc dibattìto su11'argomento duranrc iÌ quale sì discrLte anche sull'utilità
dell'individuazione cli un ùlteriore siro pcr i'istituzione dì un' isola ecologìca visto che I'unica
presente. ì1Ì piazzale Lennon. potrebbe risultare imufficiente o decelltrata rispetto alla vastità del
terdtorio circoscrizionale.
ll Consigliere Longo, ciiesta e oltenuta la palola, úferisce di essersi recato la scorsa nlallt]aj
alÌ'inaugurazione della mostra fotognlica sul Genio di Palemo avlenuta alla pr.esenza deì Sindaco



c che prevedeva la cerimonia di preniazione del vincitore del concorso l'otogmfico; riferisce c1ìe 1e

opcre esposte eLano circa quamnta, sclezionate tÌanlite lolazione telematìca sul sito $,eb del
Comru]e di Palcrmo e che erano completatc da didascalie; ciò ha consentito la riscopcÌ1a de11a storia
e dei siti monumentalì che ritraggono il Gerio di Palemro; dfèrisce che \i è esposta anche una
riproduzione in teracotta de11a statua dcl Genio. realiTzata dagìi alumi del Liceo Afiistico di
Palemro "Lustachio Catalano", oltre a calchi chc ne consentoDo i1 riconoscimento dell,effige al tatto
da parte degli ipovedcnti e dei non redenti; è srata realizzata cd esposta, inoltre. con gli stessi
crited. una pianta della Città per I'individuazione dci siti: infine informa che Ìa mostm sarà
\,isitabile fino al prossimo 18 maggio.
Alle ore 13.35 il Consigliere Forzinetti €sce daìl,aula (presenti n. 7).
Il Consigliere Governale, chiesta e ollenlfa Ia paroÌa. illfor.ma tli aver preso pade all'e\ento in
qualità di Presidente della Commissione Consiljare Permanente Cultura. e confèrma che. oltre alle
opere fotogralìche. vi erano espostc dir,erse e1lìgi del Genio retro-illuminate e coredate da
didascalie in Braille e peltanto liuibiÌi anchc ai non vedenti c agli ipovedenti; la cerimonia
d'inaugurazione è stata partecipata e sarebbe stata una buona occasione per rcalizzar.e, all'intcrno
delìo stesso elento" l'iniziati\,a proposla dalla Conmissione che prevede la proiezione del
cortonetraggio suìl'immigrazione; purÍoppo ciò non è stato possibile per cause non ficondùcibili
alla Commissione e riticne che i1 coinr,olgimento delle Circoscrizioni ne11a Giornata del Genio da
pafie dcll'Amministrazionc si sia rjvelato principalÌnente un atto formale; auspica pertanto di poter
realizzare l'evcnto in proglamma nell'ambito del progetto 

^ltemanza 
Scuola/Lavoro al fine di

potere coinvolgere lc scolaresche.
Alle ore 13.50 il Consigliere Goyernale escc datt'aula (pres€nti n. ó).
Il Consiglio, su proposta del Presidente, sostituisce gli scrutatori Consiglieri D'Alia e
Covernale rispettivamentc con i Consiglieri Schembri e Di Napoli.
II Presidenic, r'isto il carattere di urgenza che iveste I'argonento e sentiti i CapigrLrppo. propone i1
prelievo del punto n. ,11 avcnte ad oggelto "\lozione u.firma del Oo]lsigliere palunbo: Riftlcímento
ptNimenîdzione strddale pi zz4 Ottario Ziitlo"; quìndi, I'erificato che noÌì vi sono iDtcnenti né
fa\,orevoli né contlari alla fichiesta. polÌe 1a stessa in votazioie per alzata di nÌaùo.
L'espressione dclvoto ha il seguente esito:
presenti n. 6
astenuti nessuno

conlrarl nesSuno
lÌ prelievo è approvato all'utaninità .lei p1.ese11ti.

ll Presidente invita il consigliere Palumbo. in quaLità di rìrmatado deìla mozione. àd illustrare la
stcssa.

ll Consigliere Palurnbo fa presente che ìl nìanl.o stradale delIa piazza Ziino versa in condizioni
preca e visto che le piogge hanno accentuato le crepe e Ìe buche oltÌe a creaÌe teÌTiccioj ciò rnette a
repentagÌio la siculczza stl.adale e I'incolLrmità pùbblica ir1 uú strada ad alta densirà di traffico in
quanto uno dei pùnd nodalì di un importante asse \iario di collegamento tra pe 1èria e centlo:
ilriedc pen"ntu ' ripr'.tino urgcn c del î f1\ n'c I aTtol(.
Il Presidente osseNa che in effetti le piogge hanno compromesso il già non brÌono stato del nanto
slradale di diverse zone della Cittàl concorda con 1a richiesta che non può essere risolta
dcfinitivamcnte con un irtenento dì mppezzanrento che è stato già realizzato pcr oliminare i1
pericoÌo; verilicato che non vi sono richieste d,inlervento. pone in lotazione. Der alzata di mano. la
m.',io.Ìe t -alla lx.
L'espressione del loto ha ii sesìiente esìro:

favorevoli n.6

pfesentt
astcnuu

n,6
nessuno

farrrrevoli n.6
contrarr nessuno



La mozione è app.ovata all'unanimità dei presenti.
Il Presidente, sentiti i Capigruppo, alle ore 14.05, dichiara chiusa la seduta.

II
Dott.ssa

Il Presidentg

P!€eFesa.,dòtam


